

十四部门联手救助流浪儿

乞讨儿DNA录入打拐库

本报记者 宋珊珊



6日,市政府发布通知,要求民政、教育、公安、司法、财政等十四个部门分工协作,做好流浪未成年人救助保护工作。9月,“接送流浪儿童回家”集中救助保护行动启动。

两年以上查不到父母,户口要登记

通知要求,民政部门要发挥牵头作用,引导护送流浪未成年人到救助保护机构接受救助。给流浪未成年人提供文化和法制教育、心理辅导、行为矫治、技能培训等服务。

教育行政部门要保证适龄适学流浪未成年人及时就学,建立适龄儿童辍

学、失学信息通报制度,指导学校做好助学、返学工作。对于返回原籍安置的适龄流浪未成年人,在入学、复学、升学等方面不得歧视,并按照有关规定给予教育资助和特别关怀。

司法行政部门,为流浪未成年人提供法律服务和法律援助。人力资源和社会

保障部门,对年满16岁有就业能力的流浪未成年人提供职业介绍和职业培训。

对暂时查找不到父母或其他监护人的流浪未成年人,通过救助保护机构照料、社会福利机构代养、家庭寄养等多种方式予以妥善照顾。

对经过两年以上仍查

找不到父母或其他监护人的,会同公安部门按户籍管理有关法规政策规定为其办理户口登记手续,以便于其就学、就业等正常生活。对在打拐过程中被解救且查找不到父母或其他监护人的婴幼儿,民政部门将其安置到社会福利机构抚育。

流浪儿来历不明,DNA录入打拐库

通知要求,公安部门要对来历不明的流浪乞讨和被强迫从事违法犯罪活动的未成年人,一律采集生物检材,检验后录入全国打拐DNA(脱氧核糖核酸)信息库比对,及时发现、解救失踪被拐未成年人。

发现流浪未成年人,

由成年人携带流浪乞讨的,应当进行调查、甄别,对有胁迫、诱骗、利用未成年人乞讨等违法犯罪嫌疑的,要依法查处;对由父母或其他监护人携带流浪乞讨的,应当批评、教育、救助。铁路、交通部门,要在流浪未成年人返乡时,在

购票、进出站、乘车等方面积极协助。

卫生行政部门要确定流浪未成年人定点救治医院。做好对流浪未成年人中的危重病人、精神病人、传染病人的基本医疗救治工作。

共青团和妇联组织,

要将流浪妇女儿童纳入“希望工程”、“春蕾计划”和家庭教育工作计划,开展“代理妈妈”等活动,照顾或家庭寄养流浪未成年人。综治部门、文明办、机构编制部门、残联等部门也要配合民政部门救助保护流浪未成年人。

设立救护经费定期随访

通知还要求,建立健全救助保护体系。配备与流浪未成年人救助保护任务相适应的设施、设备、车辆和人员。财政部门将流浪未成年人救助保护经费列入同级政府财政预算。

返乡流浪未成年人或其监护人常住户口所在地的镇人民政府(街道办事处)做好接收、救助保护和帮扶工作;加强对家庭履行监护责任的指导和监督,对困难家庭予以帮扶,

提升家庭抚育和教育能力,帮助其解决实际困难。

镇政府、街道办事处要会同村(居)民委员会建立随访制度,对父母或其他监护人依法履行监护责任或者侵害未成年人权益的,要

予以劝诫、制止;情节严重的,报告公安机关予以训诫,责令其改正。还要建立和完善工作责任追究机制,对未成年人流浪现象严重的地区,要追究该地区相关领导的责任。

家里待不住,救助站里吃住不愁

部分流浪儿习惯被救助

本报记者 陈之焕

“远离亲人,背井离乡”对于很多儿童来说都是不幸的事,然而却有部分儿童习惯于流浪,习惯于被救助,在救助管理站里,他们是常客。

15岁的刘鹏(化名)家住平度农村,读完小学便辍学在家。由于父母疏于教育,刘鹏个性叛逆,经常外出流浪。8月下旬,刘鹏在北京被送到青岛市救助管理站。工作人员调查资料后发现,仅在北京,刘鹏就被作为流浪儿童救助过3次。当工作人员询问原因时,刘鹏说自己在家里待

不住,时间一长就想往外走,在外面钱花完了,工作也找不到后只能去救助管理站,在救助管理站里有吃的还能被免费送回家,因此流浪对自己来说是家常便饭。

青岛市流浪未成年人救助保护中心工作人员介绍说,像刘鹏这样的流浪儿童并不少见,去年他们救助过一位上海的流浪儿童,他的父母双亡,家中有房子,每个月政府给补助金,但是这个15岁的孩子并不愿上学,每次攒够钱去别的地方流浪,钱花光

了就被当地救助管理站送回去。他先后流浪了约13个城市,每到个城市最后都会以救助的方式被护送回家。

据统计,2008年以来,青岛市流浪未成年人救助保护中心共救助流浪未成年人近900人,全部进行了妥善安置,除3人以家庭寄养方式安置外,其余均回到了监护人身边。然而在这900人中,有部分未成年人被多次救助过,外出流浪、被救助回家几乎成了他们的生活,其中被救助最多的达十几次。这些流

浪儿以男孩居多,约占90%,女孩则相对较少。

青岛市流浪未成年人救助保护中心心理咨询师杜老师认为,这些流浪儿中,90%的孩子有心理问题,或是家庭贫困,或是父母离异,疏于管教,导致孩子叛逆心理比较强,早早辍学。因此,每个到青岛市流浪未成年人救助保护中心的孩子,除了相应的身体检查外,还要接受心理咨询,但这并不能从根本上解决这些流浪儿童的问题,主要还是要看家长的教育及相关的成长环境。



青岛多举措稳定物价

将扩大物价补贴发放范围

本报9月6日讯(记者孟艳) 6日,围绕“物价与民生”主题,青岛市物价局局长盛斌杰与网民进行在线交流,透露对“米袋子”、“菜篮子”等生活必需品实行保证供应、稳定物价措施,另外研究扩大青岛市物价补贴发放范围。

青岛市物价局局长盛斌杰介绍,去年下半年以来,受国际输入、成本推动等因素影响,青岛市和全国、全省一样,物价总体呈持续上涨走势。由于导致当前物价上涨的原因比较复杂,因而调控难度很大。1—7月份青岛市居民消费价格同比累计上升4.9%,幅度较高,给市民生活造成了一定影响,特别是对低收入群众影响更大。

有网友提出,今年生活必需品的价格节节攀升,不少退休人员感到吃不消,政府能否给退休人员一定的补贴?还有网友提出,物价补贴的范围是否可以扩大,让更多市民享受到这一政策。

盛斌杰介绍,青岛市对城乡低保家庭有物价补贴政策,目前正在研究制定进一步扩大物价补贴发放范围的意见,将更多的人纳入到补贴的范围中来,其他有关部门也在抓紧研究进一步改善民生的一系列措施。

另有网友提出,今年通货膨胀太厉害了,百姓生活的幸福指数下降,能有什么有效的措施来解决这种状况吗?盛斌杰介绍,下一步,青岛市将继续把稳定物价放在突出位置,首先重点抓好保供稳价工作,着力抓好“米袋子”、“菜篮子”等重要生活必需品的生产和市场供应。再就是加强价格监测预警和市场监督管理,严厉打击恶意囤积、串通涨价、价格欺诈等违法行为,严厉查处恶性炒作事件。

有网友提出,食品价格不能控制,但公用事业价格在市政府手中掌控,可否降低水、气、公共交通部门对百姓收取的行政事业性收费?另外,可否对初中和小学生实行免费午餐?

盛斌杰介绍,降低公用事业价格,让学生吃免费午餐等问题,需要有强大的财力作为支撑。目前,青岛市每年在水、气、公共交通方面已视财力给予了大量的财政补贴,保持了价格基本稳定,但是由于在制定价格政策时,还要综合考虑群众的承受能力、经济社会发展水平以及价格杠杆在促进资源节约方面的调节作用,避免资源浪费。

给学校送祝福

6日,在青岛市实验小学,二年级一班的同学正在制作印有110颗心形祝福的展板。据介绍,青岛市实验小学即将迎来110周年校庆,学生特地收集了同学们写的心形纸条制作成展板,以此来表达对学校的祝福。

本报记者 杨宁 摄影报道

